

УДК 327(73+71)

DOI: 10.28995/2073-6339-2023-2-70-82

## Канадско-американские отношения в 1957–1963 гг.: этапы и история развития

Андрей Н. Комаров

*Российский государственный гуманитарный университет,  
Москва, Россия, ruslan10@inbox.ru*

*Аннотация.* В статье рассматриваются канадско-американские отношения в премьерство Дж. Дифенбейкера в 1957–1963 гг. На основе анализа соответствующей источниковой и историографической базы автор статьи приходит к выводу о том, что личная неприязнь и взаимное непонимание между президентом США Дж. Кеннеди и премьер-министром Канады Дж. Дифенбейкером формировали характер канадско-американских отношений в 1961–1963 гг. Автор считает, что антиамериканизм Дж. Дифенбейкера в 1961–1963 гг. не имел под собой четкой идеологической основы и явился следствием ряда факторов, и прежде всего популизма премьер-министра Канады, а также плохих личных отношений с президентом США Дж. Кеннеди. Напротив, по мнению автора, в период 1957–1960 гг. антиамериканизм отсутствовал во внешнеполитических взглядах Дж. Дифенбейкера, и именно поэтому последний выступил сторонником тесного военного сотрудничества с США, что было реализовано в 1958 г. в заключении соглашения НОРАД. С точки зрения автора, канадско-американские отношения в 1957–1963 гг. прошли серьезную трансформацию – от консенсуса с Д. Эйзенхауэром до полного отсутствия понимания с Дж. Кеннеди. Последний не сумел найти необходимый подход к Дж. Дифенбейкеру. В свою очередь, руководствуясь во многом негативными эмоциями по отношению к Дж. Кеннеди, в период Карибского кризиса Дж. Дифенбейкер не сделал ничего, чтобы выполнить свои союзнические обязательства по отношению к США. Автор подчеркивает, что в ухудшении канадско-американских отношений в 1961–1963 гг. виноваты обе стороны.

*Ключевые слова:* Дж. Дифенбейкер, Дж. Кеннеди, Д. Эйзенхауэр, ухудшение, консенсус, Карибский кризис, парламентские выборы

*Для цитирования:* Комаров А.Н. Канадско-американские отношения в 1957–1963 гг.: этапы и история развития // Вестник РГГУ. Серия «Политология. История. Международные отношения». 2023. № 2. С. 70–82. DOI: 10.28995/2073-6339-2023-2-70-82

---

© Комаров А.Н., 2023

The relations  
between Canada and the USA in 1957–1963.  
Stages and the history of development

Andrei N. Komarov  
*Russian State University for the Humanities,  
Moscow, Russia, ruslan10@inbox.ru*

*Abstract.* The article discusses the relationship between Canada and the USA during Prime Minister John Diefenbaker's premiership in 1957–1963. Based on the analysis of the relevant source and historiographical background, the author of the article comes to the conclusion that personal hostility and mutual misunderstanding between John Kennedy and John Diefenbaker shaped the nature of the relationship between Canada and the USA in 1961–1963. The author believes that Diefenbaker's anti-Americanism in 1961–1963 did not have a clear ideological background, and was the result of a number of factors, and, above all, the populism of the Prime Minister of Canada, as well as his poor personal relations with John Kennedy. On the contrary, according to the author, in the 1957–1960 period, anti-Americanism was missing in the foreign policy strategy of Diefenbaker, and that is why the latter advocated a close military cooperation with the United States, which was implemented in 1958 through the conclusion of the NORAD agreement. From the author's point of view, the relations between Canada and the USA in 1957–1963 underwent a serious transformation – from the consensus with Eisenhower to the complete lack of understanding with Kennedy. The latter failed to find a necessary approach to Diefenbaker who, guided by negative emotions towards Kennedy during the Caribbean crisis, did nothing to fulfill his allied obligations with regard to the United States. The author emphasizes that both sides are to blame for the deterioration of the relations between Canada and the USA in 1961–1963.

*Keywords:* J. Diefenbaker, J. Kennedy, D. Eisenhower, deterioration, consensus, Caribbean crisis, parliamentary elections

*For citation:* Komarov, A.N. (2023), "The relations between Canada and the USA in 1957–1963. Stages and the history of development", *RSUH/RGGU Bulletin. "Political Science. History. International Relations" Series*, no. 2, pp. 70–82, DOI: 10.28995/2073-6339-2023-2-70-82

## Введение

Карибский кризис 1962 г. не только самым прямым образом повлиял на контекст взаимоотношений США и Канады в начале 1960-х гг., но и фактически разрушил политическую карьеру премьер-министра Канады Дж. Дифенбейкера. Необходимо отметить,

что премьер-министр Канады Дж. Дифенбейкер (1957–1963) является одной из значимых личностей в канадской истории. Именно с ним связано возвращение консерваторов к власти в общенациональном масштабе в 1957 и 1958 гг. после ухода в отставку последнего консервативного правительства Р. Беннета в 1935 г. В этой связи Дж. Дифенбейкера можно сравнить с Брайном Малруни, который привел Прогрессивно-консервативную партию к власти в 1984 г., и С. Харпером, победившим на парламентских выборах 2006 г.

Внешняя политика Д. Дифенбейкера получила освещение в работах С.Ф. Молочкова [Молочков 2000]. Данная проблематика была также затронута в трудах О.С. Сороко-Цюпа [Сороко-Цюпа 1985]. В канадской историографии этому периоду посвящена содержательная монография Л. Ледюка, Дж. Памметта, Дж. Маккензи, А. Тюркотта [LeDuc 2010]. В этой связи автор данной статьи не ставит своей целью освещение предвыборных кампаний Дж. Дифенбейкера и основных аспектов его внутри- и внешнеполитической деятельности, что было неоднократно сделано до него в историографии. Автор видит свою задачу в том, чтобы показать, как канадско-американские отношения 1957–1963 гг. способствовали закату политической карьеры Дж. Дифенбейкера. Причем события Карибского кризиса 1962 г., в понимании автора статьи, явились лишь кульминацией сложных канадско-американских отношений той эпохи. Именно поэтому, по замыслу автора статьи, необходимо не только дать анализ непосредственного влияния Карибского кризиса на канадско-американское военное сотрудничество, но и проследить в целом динамику отношений двух государств в 1957–1963 гг., в период нахождения у власти Дж. Дифенбейкера. Важной особенностью методологии данной статьи является междисциплинарный подход, соединяющий исторические события данной эпохи с особенностями международных отношений.

### *Этапы и история развития*

В 1957 г. на парламентских выборах в Канаде победила Прогрессивно-консервативная партия во главе с Дж. Дифенбейкером, получив парламентское меньшинство. Этому предшествовал выбор Дж. Дифенбейкера лидером партии на партийной конвенции партии, которая проходила с 12 по 14 сентября 1956 г., о чем последний упомянул в своих мемуарах<sup>1</sup>. В ходе избирательной кампании

---

<sup>1</sup> *Diefenbaker J.* One Canada: Memoirs of the Right Honourable John G. Diefenbaker. The Crusading years 1895–1956. Toronto: Macmillan of Canada, 1975.

1957 г. Дж. Дифенбейкер опередил своего основного конкурента, лидера Либеральной партии и действующего премьер-министра Канады Л. Де Сен-Лорана благодаря своей харизме и яркому выступлению в ходе телевизионной кампании 1957 г. Этому изначально способствовал ряд факторов.

Во-первых, как отмечает канадский историк Дж. Мюррей Бек, с самого начала избирательная кампания Дж. Дифенбейкера превратилась в политическое шоу одного политика перед избирателями во многом благодаря трансляции его яркого выступления на телевидении [Beck 1968, p. 264]. Впервые в 1957 г. в Канаде телевидение транслировало избирательные кампании лидеров партий, а также их дебаты. И в этой связи Дж. Дифенбейкер был в более выигрышном положении, чем его оппонент – Л. Сен-Лоран. Если последний произносил свои речи исключительно по бумаге, то Дж. Дифенбейкер своими яркими выступлениями на телевидении демонстрировал, что у либералов есть значимая альтернатива в виде консерваторов.

Во-вторых, Дж. Дифенбейкер выбрал роль справедливого и беспристрастного судьи внутренней и внешней политики С. Лорана, критикуя последнего как за рост безработицы, так и за ухудшение канадско-британских отношений. Стоит заметить, что внешнеполитический аспект играл весьма значимую роль в предвыборных выступлениях Дж. Дифенбейкера.

В то же время необходимо подчеркнуть, что уже в ходе избирательных кампаний лидера консерваторов в 1957 и 1958 гг. проявился ряд противоречивых тенденций, касающихся его внешнеполитических постулатов.

С одной стороны, Дж. Дифенбейкер понимал необходимость формирования самостоятельной внешней политики Канады, что было очевидным после принятия Вестминстерского статута 1931 г. и той важной роли, которую сыграла Канада в составе антигитлеровской коалиции в годы Второй мировой войны.

С другой стороны, Дж. Дифенбейкер, родившись в конце XIX в., ностальгировал по традициям Британской колониальной империи и прочным связям с англосаксонским миром. Осознавая, что Британская колониальная империя распалась и осталась в прошлом, Дж. Дифенбейкер тем не менее выступал за существенное усиление торгово-экономических связей с Великобританией и содружеством наций в целом.

В то же время Дж. Дифенбейкер в целом отчетливо осознавал необходимость интенсивного канадско-американского военного сотрудничества в условиях продолжающейся холодной войны и тем самым выступал за тесный военный союз с США. В этой связи стоит отметить, что личные симпатии и антипатии Джона

Дифенбейкера к Дуайту Эйзенхауэру и Джону Кеннеди во многом определяли его внешнеполитический курс по отношению к США в 1957–1963 гг. Все вышеупомянутые тенденции сочетались во внешнеполитической концепции Дж. Дифенбейкера и проявлялись в большей или меньшей степени в различные годы его премьерства. Важно и то, что его внешнеполитические взгляды проходили определенную трансформацию – от дружбы и взаимного понимания по ряду вопросов с Д. Эйзенхауэром до резкого неприятия и отсутствия консенсуса с Дж. Кеннеди. Внешнеполитические взгляды Дж. Дифенбейкера, направленные на военный союз с США, находили широкое понимание в канадском обществе в 1957 и 1958 гг. Именно поэтому стоит согласиться с канадским историком Дж. Мортонем, который отмечал, что парламентские выборы 1958 г. превратились, по сути дела, в референдум о доверии одному человеку – Дж. Дифенбейкеру [Morton 1983, p. 224]. Последний одержал блестящую победу на национальном уровне, получив парламентское большинство. После прихода к власти Дж. Дифенбейкера защита североамериканского континента от возможного советского ядерного удара была главным приоритетом в сфере внешней политики правительства консерваторов. В этой связи в 1958 г. между Канадой и США было подписано соглашение НОРАД, означавшее аэрокосмическую оборону Северной Америки. Дополнением к соглашению НОРАД явилось обязательство Канады за несколько лет наладить производство нового сверхзвукового истребителя Avro-Argrow CF-105. Однако опасаясь, что цены на комплектующие для производства военного самолета вырастут, а расходы на данный проект превысят запланированный бюджет, Дж. Дифенбейкер 20 февраля 1959 г. принял решение его отменить. Как отмечал в этой связи историк Дж. Мортон, из-за решения премьер-министра в один день четырнадцать тысяч инженеров, ученых и высококвалифицированных работников остались без работы и средств к существованию [Morton 1983, p. 229]. В свою очередь, по мнению канадского историка Дж. Мюррей Бека, аннулицией данного проекта канадская сторона, по сути дела, перечеркнула свое сотрудничество с США в рамках НОРАД [Beck 1968, p. 265]. Таким образом, в канадской историографии критически рассматривается решение Дж. Дифенбейкера об отмене проекта по производству нового сверхзвукового истребителя Avro-Argrow CF-105, и в целом оно характеризуется как нарушение союзнических обязательств по отношению к США.

В этой связи необходимо отметить, что принятое Дж. Дифенбейкером решение свидетельствовало о начавшемся первом этапе ухудшения канадско-американских отношений, который мы мо-

жем датировать с 1959 по 1961 г. В то же время завершающий свое президентство Д. Эйзенхауэр не стал предавать скандальной огласке решение Дж. Дифенбейкера и сделал вид, что он с пониманием относится к нему.

Однако второй этап канадско-американских отношений, имевший место с 1961 по 1963 г., символизировал еще большее ухудшение взаимоотношений двух североамериканских государств. Начало этого периода связано с первыми месяцами президентства Дж. Кеннеди, а его завершение – с проигрышем Дж. Дифенбейкером парламентских выборов 1963 г. В 2011 г., в связи с пятидесятилетием встречи Дж. Кеннеди и Дж. Дифенбейкера, канадская пресса возвратилась к канадско-американским отношениям этой эпохи и напомнила об аудиозаписях воспоминаний Жаклин Кеннеди, которая вместе с Джоном Кеннеди присутствовала на двухдневной встрече в мае 1961 г. в Канаде с Дж. Дифенбейкером и его супругой<sup>2</sup>. В своих воспоминаниях Жаклин Кеннеди свидетельствовала о том неприятном осадке, который оставила у нее встреча с премьер-министром Канады. Супруга Джона Кеннеди прямо указала на то, что у нее остались болезненные воспоминания о встрече с Дж. Дифенбейкером, которого она сочла неприятным и старомодным человеком. В свою очередь, последний был крайне недоволен тем давлением, которое оказывал на него Дж. Кеннеди в целях усиления канадско-американского военного сотрудничества. Вместо возможного прочного военного союза и дружеских отношений между лидерами двух государств возникла взаимная неприязнь. Именно об этом свидетельствует канадский историк Дж. Мортон, который подчеркивает, что непонимание, возникшее между Дж. Кеннеди и Дж. Дифенбейкером, и определяло весь характер канадско-американских отношений в 1961–1963 гг. [Morton 1983, p. 230]. Анализируя канадскую прессу, посвященную 50-летию завершения нахождения Дж. Дифенбейкера у власти, можно обнаружить немало интересного материала, посвященного истокам непонимания между Дж. Кеннеди и Дж. Дифенбейкером. В частности в сентябре 2014 г. в журнале «Маклинз» канадским политологом Дж. Бойко был выделен ряд причин, определивших плохие личные отношения между Дж. Кеннеди и Дж. Дифенбейкером<sup>3</sup>. Среди прочих, автор

---

<sup>2</sup>Jackie Kennedy called Diefenbaker meeting 'painful' // CBC News. 2011. Sep. 14. URL: <https://www.cbc.ca/news/world/jackie-kennedy-called-diefenbaker-meeting-painful-1.1109903> (дата обращения 7 января 2023).

<sup>3</sup>Boyko J. 10 reasons why 'Dief the Chief' and JFK hated each other // Maclean's. 2014. Sep. 4. URL: <https://www.macleans.ca/society/10-reasons-why-dief-the-chief-and-jfk-hated-each-other/> (дата обращения 7 января 2023).

выделяет, во-первых, изначальное ментальное непонимание между Дж. Дифенбейкером, использовавшим популизм в своей предвыборной риторике, и Дж. Кеннеди, позиционировавшим себя президентом современного типа; во-вторых, задержку американским президентом письменного ответа на поздравления Дж. Дифенбейкера, связанные с победой Дж. Кеннеди на президентских выборах 1960 г. Не дождавшись ответа на свои поздравления, Дж. Дифенбейкер вынужден был сделать запрос послу Канады в США о получении Дж. Кеннеди направленного ему письма. Только после этого Дж. Кеннеди поблагодарил за поздравления Дж. Дифенбейкера, но тем не менее последний посчитал, что им и Канадой самым серьезным образом пренебрегли. В-третьих, премьер-министр Канады был неприятно удивлен, когда Дж. Кеннеди неоднократно искажил его имя при произношении. В частности дважды Дж. Кеннеди назвал премьер-министра Канады Дифенбоккером на немецкий манер. Возможно, в этом и не было злого умысла со стороны Дж. Кеннеди, однако это вызвало обиду у Дж. Дифенбейкера. В-четвертых, во время встречи в мае 1961 г. в Оттаве Дж. Кеннеди случайно оставил секретную записку для своих советников в кабинете канадского премьер-министра. В ней была проведена мысль о том, что на Дж. Дифенбейкера следует оказывать постоянное давление с целью усиления канадско-американского военного сотрудничества. Узнав о наличии такой записки, Дж. Дифенбейкер отреагировал самым отрицательным образом. Все это, безусловно, не создавало позитивного импульса для улучшения канадско-американских отношений, а, наоборот, формировало крайне негативный и эмоциональный фон для их дальнейшего развития.

С августа 1961 г. и до парламентских выборов 1963 г. канадско-американские отношения развивались исключительно по нисходящей линии, по сути дела, пережив самый настоящий упадок в период Карибского кризиса.

Третьего августа 1961 г. Дж. Дифенбейкер получил от Дж. Кеннеди письмо, в котором последний настаивал на усилении канадско-американского военного сотрудничества в рамках НОРАД, а также на возможном размещении ядерного оружия на территории Канады. Дж. Кеннеди надеялся, что Дж. Дифенбейкер разъяснит детально канадской общественности необходимость последнего [Gurney 2009, p. 55]. Премьер-министр Канады в ответном письме американскому президенту пообещал довести до сведения канадской общественности и основных политических партий страны его мнение о необходимости размещения ядерного оружия, однако до декабря 1961 г. это сделано не было. Тридцатого декабря 1961 г. посол США в Канаде докладывал в государственный департамент

США, что прогрессивные консерваторы во главе с Дж. Дифенбейкером не выполнили взятые на себя обязательства и не убедили канадскую общественность в необходимости размещения ядерного оружия в Канаде [Gurney 2009, p. 58]. Посол приходил к выводу о том, что данный вопрос, скорее всего, не разрешится до парламентских выборов, которые, по его мнению, будут в ближайшем будущем. В США возлагали большие надежды на победу на парламентских выборах основного конкурента Дж. Дифенбейкера – лидера Либеральной партии Л. Пирсона, который был согласен на размещение ядерного оружия в Канаде [Gurney 2009, p. 60].

Тринадцатого апреля 1962 г. Дж. Кеннеди в своем письме Дж. Дифенбейкеру с сожалением констатировал, что позиции США и Канады по данному вопросу различаются. Дж. Кеннеди призвал Дж. Дифенбейкера заключить двусторонний договор о размещении ядерного оружия в Канаде. Реакция Дж. Дифенбейкера на это обращение 29 апреля 1962 г. была крайне отрицательной, тем более что накануне он узнал о 45-минутной встрече в Белом доме президента США с Л. Пирсоном [Gurney 2009, p. 78]. Дж. Кеннеди посчитал, что Л. Пирсон будет более стоворчивым в плане размещения ядерного оружия в Канаде. Далее события наступившего Карибского кризиса способствовали самому настоящему упадку канадско-американских отношений.

В период Карибского кризиса Дж. Дифенбейкер получает специальное письмо от Дж. Кеннеди, в котором последний рассказывает об обнаружении советских ракет и призывает канадского премьер-министра к совместной координации действий [Robinson 1989]. В частности Дж. Кеннеди ожидал от Дж. Дифенбейкера публичной поддержки его действий по военно-морской блокаде Кубы, а также выступления с осуждением действий СССР в канадском парламенте. Значительная часть канадской политической оппозиции поддерживала взгляды Дж. Кеннеди, и в том числе будущий премьер-министр от Либеральной партии Л. Пирсон, который позвонил Дж. Дифенбейкеру и попросил его сделать публичное заявление относительно событий Карибского кризиса. В ответ Дж. Дифенбейкер сделал замечание о том, что сведения о наличии советских ракет на Кубе, полученные от президента США, необходимо прежде всего проверить. Более того, в своем телефонном разговоре 23 октября 1962 г. Дж. Дифенбейкер упрекнул Дж. Кеннеди в том, что он предпринимает действия по разрешению Карибского кризиса, не посоветовавшись предварительно с ним [Gurney 2009, p. 89]. Эти действия американской стороны и, в частности, самого Дж. Кеннеди премьер-министр Канады рассматривал как личное оскорбление по отношению к себе.

В свою очередь, политический истеблишмент США во главе с Дж. Кеннеди был глубоко разочарован в сотрудничестве с Дж. Дифенбейкером в период Карибского кризиса. Премьер-министр Канады, будучи единственным союзником по системе НОРАД, не оказал США в тяжелой геополитической обстановке желаемой масштабной поддержки. Резкое ухудшение канадско-американского военного сотрудничества в период Карибского кризиса, проявление союзнических обязательств по НОРАД только на бумаге, а не на деле, – все это привело к оттоку электоральной поддержки консерваторов во главе с Дж. Дифенбейкером на парламентских выборах 1962 и 1963 гг. В совокупности с экономическим спадом в стране в 1962 г. это поставило вопрос о дальнейших перспективах пребывания консерваторов у власти. Значительная часть канадского общества не поддерживала осложнение отношений с США в период премьерства Дж. Дифенбейкера.

Первым негативным сигналом, прозвучавшим для консерваторов, явились результаты парламентских выборов июня 1962 г., когда Прогрессивно-консервативная партия со своим лидером потеряла парламентское большинство и получила только 116 мест в палате общин в сравнении с 205 местами, которыми она владела по итогам парламентских выборов 1958 г. В свою очередь, 99 мест в палате общин, полученные Либеральной партией во главе с Л. Пирсоном, наводили на мысль о том, что правительство консерваторов долго у власти не удержится. И именно этот тяжелый прогноз был реализован по итогам досрочных парламентских выборов апреля 1963 г., когда консерваторы во главе с Дж. Дифенбейкером потерпели тяжелое поражение, получив только 95 мест в палате общин. Они уступили Либеральной партии во главе с Л. Пирсоном, которая приобрела 128 мест в палате общин [Saywell 1964, p. 26].

Период с июня 1962 по апрель 1963 г. характеризовался очередным ухудшением канадско-американского военного сотрудничества и, как следствие, грандиозным непрекращающимся скандалом. Взамен отмененного в 1959 г. проекта по производству нового сверхзвукового истребителя Avco-Argow CF-105 администрация Дж. Кеннеди попросила правительство Дж. Дифенбейкера разместить на канадской территории сверхзвуковые воздушно-реактивные ракеты большой дальности класса «земля – воздух» «Бомарк», которые могли использоваться с атомными боеголовками. Предварительно согласившись, правительство Дж. Дифенбейкера тем не менее отказалось от размещения ядерных боеголовок на территории Канады. Это вызвало как раскол в собственной партии, так и дало козыри либералам во главе с Л. Пирсоном, которые выступили за их ввоз в страну. При подготовке к парламентским выборам 1963 г.

Дж. Дифенбейкер решил, несмотря на раскол в собственной партии, придерживаться прежней линии антиамериканизма. Несмотря на то что несколько министров его кабинета предупредили его, что они также уйдут в отставку, Дж. Дифенбейкер сделал ряд заявлений антиамериканского характера. В частности он заявил о том, что Канада не марионетка, которую можно заставить разместить ядерное оружие и, помимо этого, Канада участвовала в двух мировых войнах значительно дольше, чем другая нация [Beck 1968, p. 264]. Тем самым Дж. Дифенбейкер намекал на то, что США присоединились к странам Антанты только в 1917 г., а к государствам антигитлеровской коалиции лишь в 1941 г. В канадской историографии эти выступления Дж. Дифенбейкера получили осуждение, поскольку значительная часть канадского общества выступала за улучшение отношений с США [Beck 1968, p. 264]. В результате Дж. Дифенбейкер проиграл парламентские выборы 1963 г., что ознаменовалось победой Либеральной партии во главе с Л. Пирсоном.

### *Заключение*

К каким же выводам можно прийти по результатам написанной статьи? Что повлияло на характер канадско-американских отношений в 1957–1963 гг.?

Во-первых, личная неприязнь и взаимное непонимание между президентом США Дж. Кеннеди и премьер-министром Канады Дж. Дифенбейкером определяли весь характер канадско-американских отношений в 1961–1963 гг. Ряд негативных факторов личного характера способствовал тому, что канадско-американское военное сотрудничество в полной мере не было реализовано в столь сложный для двух государств период. Это дало основание президенту США Дж. Кеннеди обвинить канадскую сторону в невыполнении союзнических обязательств в рамках НОРАД в период Карибского кризиса и сразу после него. В свою очередь, обиды Дж. Дифенбейкера, направленные в сторону Дж. Кеннеди, позволили канадскому премьер-министру отказать США в комплексной поддержке в разгар Карибского кризиса. Дж. Дифенбейкер не только не нашел возможности для выступления с общенациональной речью в поддержку США, а, наоборот, высказал свое сомнение по поводу нахождения советских ракет на Кубе. Потребовав проведения дополнительной проверки этого факта, он отказал, по сути дела, в союзнической поддержке США.

Во-вторых, необходимо отметить, что такие факторы, как двукратное искажение Дж. Кеннеди фамилии премьер-министра Канады

ды, найденная записка президента США о давлении на Дж. Дифенбейкера с целью убедить последнего в необходимости размещения ядерного оружия в Канаде, задержка американским президентом письменного ответа на поздравления Дж. Дифенбейкера, связанные с победой Дж. Кеннеди на президентских выборах 1960 г., формировали крайне негативный фон для общения двух политиков. Немаловажную роль в этой связи сыграла и встреча Дж. Дифенбейкера и Дж. Кеннеди в мае 1961 г. в Оттаве, о которой Жаклин Кеннеди свидетельствовала исключительно в негативных тонах.

В-третьих, на основании существующей переписки Дж. Дифенбейкера и Дж. Кеннеди можно свидетельствовать о том, что канадско-американские отношения в 1961–1963 гг. развивались исключительно по наклонной плоскости с резким ухудшением в период Карибского кризиса.

В-четвертых, следует отметить, что антиамериканизм Дж. Дифенбейкера в 1961–1963 гг. не имел под собой четкой идеологической основы. Он был скорее следствием ряда факторов, и прежде всего популизма премьер-министра Канады, а также плохих личных отношений с президентом США Дж. Кеннеди. Кроме того, Дж. Дифенбейкер был вынужден считаться с мнением министров своего правительства, например Говарда Грина, который выступал против размещения ядерного оружия на территории Канады. Немаловажную роль в этой связи играло стремление Дж. Дифенбейкера продемонстрировать самостоятельную внешнюю политику Канады, отличную от американской. Именно в этом контексте следует понимать идею Дж. Дифенбейкера об усилении торгово-экономического сотрудничества с Великобританией и Содружеством наций в целом.

В-пятых, в период 1957–1960 гг. антиамериканизм отсутствовал во внешнеполитических взглядах Дж. Дифенбейкера. Напротив, последний выступил сторонником тесного военного сотрудничества с США, что было реализовано в 1958 г. в заключении соглашения НОРАД между двумя государствами. Между Д. Эйзенхауэром и Дж. Дифенбейкером присутствовал консенсус. Президент США надеялся на углубление дальнейшего военного сотрудничества в рамках НОРАД и поэтому не подверг серьезной критике отмену премьер-министром Канады в 1959 г. проекта по производству нового сверхзвукового истребителя Avro-Argrow CF-105. Дж. Дифенбейкер, в свою очередь, до конца президентства Д. Эйзенхауэра сохранял с последним самые хорошие отношения.

В-шестых, необходимо отметить, что канадско-американские отношения в 1957–1963 гг. прошли серьезную эволюцию – от взаимного понимания по ряду вопросов с Д. Эйзенхауэром до полного

отсутствия консенсуса с Дж. Кеннеди. Кто виноват в ухудшении канадско-американских отношений в 1961–1963 гг.? Безусловно, оба политика. Я далек в этом отношении от идеализации Дж. Кеннеди и демонизации Дж. Дифенбейкера. Президент США не сумел найти необходимый подход к Дж. Дифенбейкеру, пытаясь оказать постоянное давление на последнего в целях размещения ядерного оружия в Канаде. Дж. Дифенбейкер, в свою очередь, не смог контролировать свои негативные эмоции по отношению к Дж. Кеннеди. Они возобладали у него над здравым смыслом. В критический для обоих государств момент Карибского кризиса Дж. Дифенбейкер, по сути дела, не сделал ничего, чтобы выполнить свои союзнические обязательства по отношению к США.

### *Литература*

---

- Молочков 2000 – *Молочков С.Ф.* Внешняя политика Канады: факторы, особенности, проблемы // США и Канада: Экономика, политика, культура. 2000. № 10. С. 59–75.
- Сороко-Цюпа 1985 – *Сороко-Цюпа О.С.* История Канады. М.: Высшая школа, 1985. 304 с
- Beck 1968 – *Beck Murray J.* Pendulum of power. Canada's federal elections. Ontario: Prentice Hall of Canada, 1968. 442 p.
- Gurney 2009 – *Gurney M.* Leaders in conflict. Diefenbaker, Kennedy, and Canada's response to the Cuban Missile crisis. Theses and dissertations (comprehensive). Ontario: Wilfrid Laurier University, 2009. 118 p.
- LeDuc 2010 – *LeDuc L., Pammet J.H., McKenzie J., Turcotte A.* Dynasties and interludes. Past and present in Canadian electoral politics. Toronto: Dundurn Press, 2010. 584 p.
- Morton 1983 – *Morton D.* A short history of Canada. Edmonton: Hurtig Publishers Ltd, 1983. 295 p.
- Robinson 1989 – *Robinson B.* Diefenbaker's world. A populist in *foreign affairs*. Toronto: University of Toronto Press, 1989. 351 p.
- Saywell, 1964 – *Saywell J.* Canadian annual review for 1963. Toronto: University of Toronto Press, 1964.

### *References*

---

- Beck Murray, J. (1968), *Pendulum of power. Canada's federal elections*, Prentice Hall of Canada, Ontario, Canada.
- Gurney, M. (2009), *Leaders in conflict. Diefenbaker, Kennedy, and Canada's response to the Cuban Missile crisis. Theses and dissertations (comprehensive)*, Wilfrid Laurier University, Ontario, Canada.

- LeDuc, L., Pammet, J.H., McKenzie, J. and Turcotte, A. (2010), *Dynasties and interludes. Past and present in Canadian electoral politics*, Dundurn Press, Toronto, Canada.
- Molochkov, S.F. (2000), "Canada's foreign policy. Factors, features, problems", *SSHА i Kanada: Ekonomika, politika, kultura*, no. 10, pp. 59–75.
- Morton, D. (1983), *A short history of Canada*, Hurtig Publishers, Edmonton, Canada.
- Robinson, B. (1989), *Diefenbaker's world. A populist in foreign affairs*, University of Toronto Press, Toronto, Canada.
- Saywell, J. (1964), *Canadian annual review for 1963*, University of Toronto Press, Toronto, Canada.
- Soroko-Tsyupa, O.S. (1985), *Istoriya Kanady* [History of Canada], Visshaya shkola, Moscow, USSR.

### *Информация об авторе*

*Андрей Н. Комаров*, доктор исторических наук, профессор, Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия; 125047, Россия, Москва, Миусская пл., д. 6; ruslan10@inbox.ru

### *Information about the author*

*Andrei N. Komarov*, Dr. of Sci. (History), professor, Russian State University for the Humanities, Moscow, Russia; bld. 6, Miusskaya Sq., Moscow, Russia, 125047; ruslan10@inbox.ru